

中華民國駐菲律賓代表林松煥 靈活外交手腕 捍衛國家主權

卓爾不群

【記者盧逸峰專訪】現任駐菲律賓代表為英文系校友林松煥，因應當前臺菲日漸頻繁的互動，履新3個月來，即致力推動臺菲全面實質友好合作關係，包括臺菲漁業執法事務制度化、簽證待遇便利化與經貿合作協議的洽簽。

外交閱歷豐富的林松煥曾任駐挪威、澳洲、馬紹爾群島共和國大使，也曾任外交部亞太司司長、外交部主任秘書。

外交職涯甘苦談建樹

林松煥侃侃分享外交職涯的心路歷程，「捍衛國家主權的戰士有兩種，一種是穿軍服的士兵，另一種則是穿西裝的外交人員。」這是林松煥為自己所下的註解。

他進一步說，「戰士無法選擇戰場，為了國家在外交上的發展，須要在各國間調動。有些開發中國家資源較少，更要適應。」一進入新環境，就必須立刻運用專業，進而提升與派駐國之間的關係，誠懇熱忱地尋覓合作機會。

林松煥說，「在艱辛背後支撐我的就是一股使命感與愛國情操，而這也是我人生理想的實踐。」他為臺灣外交奮鬥著，那家人呢？「在投入外交工作後，內人便以行動支持我，辭去工作，隨我派駐各地，以家管身分持家。」

談及戰戰兢兢的外交工作時，林松煥說，現今臺灣因主權問題，導致在國際上有許多瓶頸，因此便須讓國際認同臺灣，並將我國民主與自由的特質讓更多人知道。

他舉例說明自己的全力投入，「我出使馬紹爾群島時，馬國與臺灣關係飄搖，對方甚至考慮重新評估是否要維持邦交關係。」他上任後立即與對方誠懇溝通，優異的外交手腕，使兩國關係重新鞏固。出使澳洲時，則促成打工度假協議與電子簽證，也在經貿、關稅、情治合作上有所進展，「對方還無償提供緝毒犬，更在臺灣設立培訓中心，維持臺、澳之間的良好關係。」

出使挪威時，則推動臺、挪經貿諮商會議，以增進雙方合作關係，「6月時，我促成獲得首屆『唐獎』之『永續發展獎』的前挪威總理布倫特蘭夫人訪臺，拜會總統馬英九。」使雙方關係有更深一層發展！

對於目前出使的菲律賓，林松煥視為全新挑戰，「目前兩國外交發展目標聚焦於經濟、司法、漁業等領域。」菲國境內有許多臺商逐鹿，而其重要工業區—蘇比克灣，更有超過40家廠商進駐。為此，他於11月下旬即參訪當地臺商，了解投資環境與臺商經營狀況，表達政府對臺商的關懷。

林松煥分析，「菲律賓雖然基礎建設較低，且電費昂貴，但教育水準高，還是東南亞

人口第二多的國家，經濟逐年成長、內需強大，中產階級消費力日益增進，無論是生技、生化、電子等產業發展前景皆看好，充滿商機！」

外交官須具備之要件

身為資深外交官，林松煥認為外交人員需具備幾項條件：首先，「必須對我國政府與文化有充分的自信與認知，才能有力地說服對方，也需深入了解駐在國的歷史、文化，由對方的角度思考，才能擬定談判策略，以達成任務。」

外語能力是必備的，林松煥在初中時就體認到外語是接軌國際的關鍵，「年少的我在英文的學習上，下了很多工夫。」

此外，還要了解駐在國的法律知識，「要善盡保護僑民之責，如有些臺商、旅客不小心違反外國法令，當地的外交人員就必須全力為其爭取權利，如在法庭上辯護、對於執法人員曉以大義，並據理力爭，盡力保全我國人民的人身安全與權益。」他說，外交人員還須通曉人性，有充足的社會經驗，才能妥善執行任務。

對有志成為外交人員的學弟妹，林松煥建議，要了解國際脈動與時代變化，「利用各種機會強化自己，廣泛涉獵知識，以了解外交議題與國際情勢。」

淡江培育之外交人才濟濟

林松煥於師專畢業後，進入本校英文系夜間部就讀。回憶起大學時光，他對本校的師資與教學品質讚譽有加，特別提到曾修習退休教授郭博信、李本題所開課程，對教師淵博的知識至今仍感印象深刻。林松煥補充，「印象中，當時淡江的課程較彈性，學生有很多自由選課空間。我也因選修不同學系的課程，而認識了不同背景的同學，拓展人脈。」

由於當時提供師專生插大就讀的學校相當少，林松煥表示，「淡江在當時就洞見社會上有此需求！」為此，他對張創辦人建邦博士再三表示感激。

林松煥以頂尖成績畢業後，考取中山獎學金赴英國留學，後來更以榜首之優異成績通過外交特考，從此踏上外交生涯，他再次感恩地說，「當初若沒能進入淡江，可能就不會有今日的林松煥了。」

「外交部有許多同仁是淡江校友，表現優秀。」林松煥肯定地說，「淡江無論是師資實力或是學生成就，均不輸給國立名校！」他也強調在職場上，更重要的是認真努力與對職業的熱忱。

專訪尾聲，林松煥以學長的身分提醒，年輕人應具備獨立思考的能力，了解自己感興趣的事物，保持「Open mind」的態度，充實自己，並虛心向前進。



淡江時報社